
Sociological Report about The 
Reformed Church in Hungary 

2014

Dr. Márton Csanády Ph.D.
Professor, Director of Research and Development 

of KRE

For the publication of any material related to the 
research in paper form or electronic form, please 

contact me at the following email address: 
marton@csanady.hu 1



Research methodology

 Károli Gáspár University, Institute of Social and Media 
Studies with the Institute of Psychology and Institute of 
Social Work and Diaconia

 Surveying period: June—August 2014

 8 interview groups, 120 interviewers, more than 10 
Hungarian settlements, 1465 respondents

 63 questions (30—50-minutes-long interviews)

 Topics analysed: religiosity, image of the church, trust, life 
satisfaction, physiological and mental health, social 
networks, social status, social care
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How frequently do you attend church?

Never

Annually or less

A few times a year

Monthly

Monthly 2-3

Weekly



17%
25%

2%

36% 30%

75%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Other 
denominations

Reformed Church Not religious 

How frequently do you read the Bible? KSH

Never

Annually or less

A few times a year

Monthly

Monthly 2-3

Weekly



8,9
20,2

43,7 45,7
56,6

78,7 81,2

0%
10%
20%
30%
40%
50%
60%
70%
80%
90%

100%

How important is for the Church to deal with the 
following?

Very important

Rather important

Rather not important

Not important at all



8

24% 30%

12%19% 15%
6%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Other 
denominations

Reformed 
Church

Not religious 

How strongly do you agree? - I am satisfied with the role 
of churches after the change of regime

Completely agree

Rather agree

Agree and don’t agree

Rather don’t agree

Don’t agree at all



9

24% 30%

8%

22%
24%

12%

11%
9%

21%

14% 10%

31%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Other 
denominations

Reformed 
Church

Not religious 

How strongly do you agree? - The Church primarily seeks 
its own interest

Completely agree

Rather agree

Agree and don’t agree

Rather don’t agree

Don’t agree at all



10

30%
40%

15%
0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Other 
denominations

Reformed 
Church

Not religious 

How strongly do you agree? - The Church is anti-progress

Completely agree

Rather agree

Agree and don’t agree

Rather don’t agree

Don’t agree at all



11

19%
26%

8%17% 19%
4%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Other 
denominations

Reformed 
Church

Not religious 

How strongly do you agree? - The Church knows the way 
of happiness

Completely agree

Rather agree

Agree and don’t agree

Rather don’t agree

Don’t agree at all



12

25%
33%

15%25% 27%

7%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Other 
denominations

Reformed 
Church

Not religious 

How strongly do you agree? - The Church respects the 
opinion of others

Completely agree

Rather agree

Agree and don’t agree

Rather don’t agree

Don’t agree at all



13

30%
28%

33%

51%
59%

25%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Other 
denominations

Reformed 
Church

Not religious 

How strongly do you agree? - The Church wishes to teach 
how to love of God and the people

Completely agree

Rather agree

Agree and don’t agree

Rather don’t agree

Don’t agree at all



14

0

10

20

30

40

50

60

70

What do you need, what do you expect from a 
congregation? 

Other denom. KSH

Ref. KSH





R
e
lig

io
u
s
 a

c
c
o
rd

in
g
 to

 th
e
ir c

h
u
rc

h
 (N

=
2
4
3
)

R
e
lig

io
u
s
 in

 th
e
ir o

w
n
 w

a
y

D
o
 n

o
t k

n
o
w

 if re
lig

io
u
s
 o

r n
o
t (N

=
3
7
)

N
o
t re

lig
io

u
s
 (N

=
1
2
7
)

H
a
v
in

g
  a

 d
iffe

re
n
t c

o
n
v
ic

tio
n
 (N

=
3
7
)

-2

-1,5

-1

-0,5

0

0,5

1

Belief and religious identity

Factor score averages

Christian

Esoteric

Faith in Hell 
and afterlife



Ver
y 

im
port

an
t (

N=3
67

)

R
at

her
 im

port
an

t (
N=3

85
)

R
at

her
 u

nim
port

an
t (

N=1
97

)

Not i
m

port
an

t a
t a

ll 
(N

=1
47

)

-1,5

-1

-0,5

0

0,5

1

Belief and the importance of religion

Factor score averages

Christian

Esoteric

Faith in Hell 
and afterlife



A
t least once a w

eek (N=241)

A
t least once a m

onth (N=194)

A
t least once a year (N=300)

Less frequently, never (N=381)

-1

-0,8

-0,6

-0,4

-0,2

0

0,2

0,4

0,6

0,8

1

Belief and church attendance

Factor score averages

Christian

Esoteric

Faith in Hell 
and afterlife



R
ef

orm
ed

 (b
ap

tis
ed

 N
=5

49
, a

ffi
lia

te
d N

=5
25

)

R
om

an
 C

at
holic

 (b
ap

tis
ed

 N
=4

22
, b

y 
af

fil
ia

te
d N

=3
30

)

G
re

ek
 C

at
holic

 (b
ap

tis
ed

 N
=4

3,
 a

ffi
lia

te
d N

=3
6)

oth
er

 P
ro

te
st

an
t (

bap
tis

ed
 N

=3
8,

 a
ffi

lia
te

d N
=2

6)

oth
er

 re
lig

io
n (r

eg
is

te
re

d N
=1

, a
ffi

lia
te

d N
=9

)

none 
(u

nre
gis

te
re

d N
=6

2,
 u

naf
fil

ia
te

d N
=1

50
)

-1,5

-1

-0,5

0

0,5

1

1,5

Belief and church affiliation

Factor score averages

Christian (by baptism)

Esoteric  (by baptism)

Christian (by affiliation)

Esoteric (by affiliation)



18
-2

9 
(N

=1
50

)

30
-3

9 
(N

=1
62

)

40
-4

9 
(N

=1
65

)

50
-5

9 
(N

=1
90

)

60
-6

9 
(N

=2
32

)

70
 –

 (N
=2

20
)

-0,6

-0,4

-0,2

0

0,2

0,4

0,6

Belief by age groups

Factor score averages

Christian

Esoteric

Belief in Hell and 
afterlife



18-29 (fem
ale N=91, m

ale N=59)

30-39 (fem
ale N=109, m

ale N=53)

40-49 (fem
ale N=101, m

ale N=64)

50-59 (fem
ale N=121, m

ale N=69)

60-69 (fem
ale N=142, m

ale N=90)

70 – (fem
ale N=149, m

ale N=71)

-0,6

-0,4

-0,2

0

0,2

0,4

0,6

Belief by gender and age groups

Factor score averages Christian 
(women)

Esoteric 
(women)

Faith in Hell and 
afterlife 
(women)

Christian (men)

Esoteric (men)

Faith in Hell and 
afterlife (men)



elem
entary school or below

 (N=176)

vocational school (N=228)

post-secondary vocational training (N=83)

high school graduation (N=364)

college or university graduation (N=268)
-0,25

-0,2

-0,15

-0,1

-0,05

0

0,05

0,1

0,15

0,2

0,25

Belief by school

Factor score averages

Christian

Faith in Hell 
and afterlife



lo
w
er

 s
oci

al
 g

ro
up (N

=8
8)

lo
w
er

-m
id

dle
 s

oci
al

 g
ro

up (N
=3

99
)

m
id

dle
 s

oci
al

 g
ro

up (N
=5

46
)

upper
-m

id
dle

 s
oci

al
 g

ro
up (N

=5
1)

upper
 s

oci
al

 g
ro

up (N
=1

1)

-0,4

-0,2

0

0,2

0,4

0,6

0,8

Belief and social status

Factor score averages

Christian

Faith in Hell 
and afterlife



Summary of findings

 Elements of belief and faith can be well distinguished in 
two main groups: Christian and esoteric

 Faith in Hell and afterlife is not necessarily linked with 
Christian belief

 Christian belief is positively linked with religious 
identity, denominational affiliation, frequent church-going 
as well as importance of religion

 Women and members of the older age-groups are the 
most religious, whereas the youngest are the least religious

 Christian belief is more a feature of people in a middle or 
higher social status as well as with a higher educational 
attainment



Research methodology

• Computer assisted telephone interviews
• Sampling method:

– Layering based on presbyteries
– 400 congregations/363 valid answers

• Surveying period: 2014 april-may
• Interviewers: 8 KRE theologists and sociologists
• Topics analysed: 

– Demography of congregations; succes of organized
events; Cultural and social environment

– Ministerial tasks; working attitudes of ministers;  
physical and mental health
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Change in membership by church
districts



Explanatory variables

++ Targeting families

+ Important role in cultural life of the settlement

Maintance of institutions
(schools, kindergardens, etc.), Programs targeting new
members

- Decreasing popoulation of settlement

-- Deacrasing membership of young and middle-aged groups
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Satisfaction with confirmation time
(responses 6+, item scaling 1–7)

Strengthened in faith (N=219)
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Satisfied: content/topics of lessons (N=220)

Learned more about God and faith (N=220)

Satisfied: other teachers/workers (N=202)

Participation was NOT stressful (N=218)

Satisfied: camp(s) (N=189)

Satisfied: the whole confirmation time (N=220)

NOT prefers being confirmed without training (N=217)

Satisfied: minister responsible for confirmation work (N=218)
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Satisfaction with confirmation time
(responses 6+, item scaling 1–7)

Chance to try out voluntary work (N=218)

Could influence the decisions about the topics (N=218)

Things learnt in confirmation training has to do with everyday life (N=218)

Personal questions concerning faith were addressed (N=217)

In the parish felt welcome and accepted (N=217)

Discussed the importance of voluntary work (N=219)

Makes sense to learn Christian texts by heart (N=216)

Enabled to come to decision about faith (N=218)

Experienced good community in the group (N=220)

Church answers the questions important for confirmands (N=231)

Made an important step in growing up (N=220)

Had a lot of fun (N=218)
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Main outcomes of confirmation time
Direction of change and final values

T2: 4+

Worse

Unchanged
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Attitude towards faith (1–5, N=228)

Attitude towards church (1–5, N=226)

Belong to the church (1–7, N=236)

Belong to a Christian youthgroup (1–7, N=231)

Turn to a minister with problems (1–7, N=233)
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Regression model of environmental factors in confirmation 
training

School type, family background, leader's style

School type: denominational

Influenced the choice of topics

Personal questions on faith discussed Religiously brought up

Satisfied with minister leading the group
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Standardised Beta-values representing strenght of factors
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